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A m^yar társadalomhoz!
A bukaresti főiskolákon tanuló magyar ifjú

ság segélyezésére megindított lelkes mozgalom 
igen csekély anyagi eredménnyel járt.

Az eddig befolyt adományok összege igen 
távol van még attól, hogy azokból a tanuló 
ifjúságunknak pillanatnyi segítség nyújtását 
meghaladó keretű komoly, céltudatos támoga
tását akár csak meg is lehetne kezdeni.

Ezzel szemben a szükség talán soha sem 
volt nagyobb, mint most. Főiskolai ifjúságunkra 
a vizsgadijak, a beiratási és tandijak megszer
zésének gondja nehezedik.

Az elmúlt iskolai évben a bukaresti főisko
láknak 56 magyar tanulója volt. Nagyobbára 
lerongyolt középosztálybeli szülők gyermekei, 
kik igen kevés kivétellel a legnagyobb nyo
morral küzdöttek. Ezek testét, lelkét megőrli 
a román nyelven való tanulás nagy nehézsége 
mellett az állandó nélkülözés, a tökéletlen 
táplálkozás, rossz lakás és ruházkodás és az 
elhagyatottság érzete. E súlyos küzdelemben 
segítség nélkül sokan lesznek kénytelenek 
minden tehetségük dacára is tanulmányaikat 
megszakítani. Mindenikben, ki a nélkülözések 
miatt nem tudja tanulmányait befejezni, magyar 
népünknek egy vezetésre hivatott pillérét ve
szítjük el. Mindazon ifjak pedig, kik keresztül- 
sinylődnek a tanulmányi éveken, mint a nyo
mornak testi és lelki rokkantjai fognak az életbe 
kikerülni és nem fogjuk tőlük elvárhatni, hogy 
népünk lelkes vezetői legyenek, mikor ma
gyar népünk sem gondolt rájuk, mikor a nyo
morúság örvényében vergődtek.

Az alólirott ideiglenes segélyző bizottság, 
mely a főiskolai ifjúságunk céltudatos segé
lyezését vette tervbe, ismét a gazdaságilag 
megroppant magyar társadalomhoz kénytelen 
más erőforrás hiányában azzal a kérelemmel 
fordulni, hogy értse át a magasztos célt és 
segítsen az adományaival a nyomor könnyeit 
felszántani. Az adományokat a magyar lapok 
szerkesztőségéhez kérjük juttatni, melyek azo
kat nyilvánosan fogják nyugtázni.

Adjon mindenki aki csak teheti a nagy célra 
tehetsége szerint. Ne maradjon el senki, aki 
magyarnak vallja magát, mikor a magyar ifjú
ságnak, saját fiainknak megmentésére kérünk.

Bukarest, 1927 október 7-én.
Az ideiglenes segélyző bizottság nevében: 

jeszenszki Hering Gyula s. k„ 
bukaresti róm. kath. egyházmegyei kanonok.

Kányádi Béla. s. k, Dr. Tornya Gyula s. k., 
ref. lelkész. ügyvéd.
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Az utóbbi két hét örökre feledhetetlen marad 
Déva város magyar társadalmának lelkében. 
Előzőleg a római kath. püspök, most utóbb 
pedig az erdélyrészi reformátusok tudós püspöke 
volt a város vendége. Elmondhatjuk, hogy a 
város társadalma nemcsak tisztelettel és kitün
tető külsőségekkel fogadta, de szivének egész 
melegével is körülvette a magyar egyházfőket.

Fogadtatások
Makkai Sándor dr. református püspök, aki 

városunkban nevelkedett s azóta is már több
ször, legutóbb, mint püspökhelyettes, fordult 
meg városunkban, ezalkalommal először kereste 
fel Dévát magas püspöki méltóságában. Októ
ber 7-én az esti vonattal jött meg kiséretével 
együtt. Az állomáson, felekezeti különbség nél
kül. nagyszámú tömeg várta. A lelkekben ott 
remegett az ünnepélyesség gondolata és érzete, 
amely a vonatból lelépő püspök felé áramlott.

Elsőnek a kis Martonossy Éviké, egy 5 
éves kisleány üdvözölte néhány szóval a fő
pásztort, egy szép virágcsokrot nyújtva át neki. 
A püspök jóságos csókkal köszönte meg a 
kedves üdvözlést. Utána dr. Apáthy Árpád a 
ref. egyház főgondnoka intézett néhány szót a 
püspökhöz, kérve, hogy a hívek épülése által 
amit olyannyira várunk, érezze jól magát Déva 
városában. A zajos éljenzés után a főpásztor 
megköszönve a fogadtatást, áldást mondott a 
város minden nyelvű és felekezetű lakosára. 
Ezután dr. Martonossy György Vásárhelyi 
János püspökhelyettest, dr. Martonossy Gy.-né 
a püspök feleségét, Bitay Béláné a püspök
helyettes feleségét és Klimstein Vilma Pilder 
Mária belmissziói titkárt üdvözölte néhány 
szóval.

Elszállásolás
Az vendégek az üdvözlések után a közönség 

óvációitól kisérve az autókhoz és kocsikhoz 
mentek, amelyek a kijelölt vendéglátó házi
gazdához szállították őket. A püspök és felesége 
dr. Apáthy Árpád főgonduoknál, Vásárhelyi 
János püspökhelyettes és felesége dr. Marto
nossy György gondnoknál, mig Pilder Mária 
Bitay Béla ref. lelkésznél szállott meg.

Látogatások
Másnap, szombaton, október 8-án a püspök 

látogatásokat végzett feleségével együtt. Meg
látogatták az összes presbitereket s a betege
ket. A látogatások mindegyike erőt és hitet 
kölcsönzött a meglátogatott telkekbe.

Délben Bitay Béla lelkésznél volt ebéd, ame
lyen a vendégeken kívül a főgondnak, a gond
nok és még mások vettek részt.

Szövetségi összejövetel
Délután 5 órakor a szövetségeseknek fogadás 
megújító ódájuk volt, smelyen Makkai püspök 
is résztvett. A belépő föpásztort Klimstein Vilma 
üdvözölte megható szép beszédben, amelyre a 
püspök lélekemelőén válaszolt. Az összejöve
telen, amelyen ez alkalommal a nem abszolút

Dr. MAkkai Sándor erdélyi ref. püspök Déván 
A dévai református egyház két uj harangjának felszentelése

vallásosok közül is sokan jelentek meg, Pilder 
Mária belmissziói titkár tartott igen szép be
szédet. Jézus, feltámadása után ugyanis, három
szor kérdezte Pétertől, hogy Péter szereti-e őt, 
amire Péter mind a háromszor igennel felelt. 
Ezt fejtegetve a kitűnő előadó azt hozza ki, 
hogy a görögnek három szava volt a szeretette 
s mind a három más fogalmat takart. Az egyik 
a szerelem, ez a testi szeretet, a másik a sze
retet (fiié) ez az érzelmi szeretet s a harmadik 
(agapé) a szellemi szeretet s nekünk ezzel a 
harmadik, tiszta szellemi szeretettel kell Krisz
tust szeretnünk.

Vacsora után a püspök egész kíséretével 
együtt résztvett a városi színházban fényes siker 
mellett lezajlott Helikon-esélyen.

Vasárnapi iskolások
Vasárnap déielőtf 9-től 10-ig Pilder Mária 

titkár taitott előadást a serdülőknek és vasár
napi iskolásoknak, magas lelki épülésben ré
szesítvén az áhitatos lelkeket.

Harangszentelő istentisztelet
Délelőtt 10 órakor vette kezdetét az isten

tisztelet, amely a jelenlevők leikébe örökre be
véste magát. A templom zsúfolásig megtelt 
reformátusokkal és más vallásuakkal, ott láttuk 
a tömegben a Helikon Íróit, akik szintén áhí
tattal hallgatták a művészi istentiszteletet. A 
hívek „Örül mi szivünk" és „Örök Isten merre- 
mene vagy" cimü egyházi énekek eléneklése 
után Vásárhelyi János püspökhelyettes imád
kozott mélyen és lélekvigaszfalóan. Majd a 
református dalkar kitűnő „Néped hü pásztora" 
cimü éneke után dr. Makkai Sándor hirdetett 
igét a templom uj harangjairól, kifejtve azok 
lényegét, Isten áldását kérve az Ur dicsőségé
nek szolgálatába álló harangokra. A mély tu
dásról, hatalmas hitről és magas lendületről 
tanúságot tevő beszéd az egész gyülekezetei 
mélyen megragadta. Az Istentiszteletet „Erős 
várunk nekünk az Isten" eléneklése fejezte be.

Tisztelgések
Néhány perccel az istentisztelet után a papi

lak tanácstermében a püspök a tisztelgőket 
fogadta. Elsőnek a szászvárosi és dévai refor
mátus nőegyíet járult a püspök elé, akit 
Thoroczkay Ferencné üdvözölt igen szép be
szédben mindkét egyesület nevében. A katho- 
likus küldöttséget dr. P. Imets Károly plébá
nos, a görög keletit Duma lelkész, a görög 
katholikust Radu esperes, a zsidókat dr, Fischer 
József főrabbi vezette. Az evangélikus egyház 
nevében Fritsch Emil gondnok, Déva város nevé
ben Ilié luon v.-főjegyző tisztelgett. A vármegye 
ref. papsága Kovács Lajos esperes élén járult a 
püspök elé. A dévai Magyar Párt népes kül
döttségét Csulay Lajos vezette, aki arra kérte 
a püspököt, hogy a reformátusság és a magyar
ság érdekeit úgy egyeztesse össze, hogy egyikse 
szenvedjen csorbát. A püspök megnyugtató és 
bizalmat ébresztő válasza mindenkit kielégített 
s a másfelekezetüek is a püspök személyében 
garanciát látnak e kényes kérdés megoldásánál.
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Ebéd a főgondnoknál
Már két óra körül járt az idő, amikor a tisz

telgések befejezést nyertek. Utána ebéd volt 
dr. Apáthy Árpád főgondnoknál, amelynek be
fejezte után a püspök és kísérete sétát tett a 
dévai vársétányon, felelevenítve gyermekkori 
emlékeit. Majd ismét néhány látogatást téve 
íészlvett az esti 6 órai istentiszteleten, amely 
szintén mély nyomot hagyott az összes jelen
levők lelkében.

Esti istentisztelet
A „Tehozzád kiáltok" és „Nagy vagy te 

Isten" énekek eléneklése után Dr. Makkai püs
pök fohászkodott, majd a bibliából olvasott 
fel. U ána a református dalkör az „Estharan- 
gok“-at adta elő mély áhítatot keltve a hall
gatóságban. E’őadást Vásárhelyi János püspök
helyettes tartott, aki a nők családi és társadalmi 
szerepéről, feladatáról és hatásáról beszélt igen 
szépen, nagyon mélyen. A beszéd a hallgató
ság minden egyes tagját lekötötte. A gyüle
kezet „Fönn a csillagok felett" cimü éneke 
után Pilder Mária tartott előadást, a keresz
ténység és pogányság között párhuzamot vonva. 
A beszéd a hallgatóságot roppantul érdekelte, 
hozzájárult a téma érdekességén kívül a nagy 
hatáshoz az előadó kiváló tudása, jó szónoki 
készsége és nagy hite, amely szuggeszliv erőt 
kölcsönzött szavainak. Ezután ismét a dalkar 
énekelt: a „Halld az ég harangi zengnek" 
áhítatba merítette a lelkeket. A püspöki áldás 
és a gyülekezet éneke után („Itt van szivem") 
este fél nyolc órakor ért véget a nagyszabású, 
lélekmunkáló istentisztelet.

Kirándulások
Hétfőn reggel a püspök kíséretével együtt 

Vajdahunyadra rânduit át, ahol megtekintet
ték a várat a Kovács Sándor ref. lelkésznél 
elfogyasztott villásreggeli után. Ebédre csak a 
püspök és neje gróf Horváih-Tholdy Rudolf 
marosnémeti kastélyában voltak hivatalosak, 
míg hétfőn délután Lázár László, a hunyad- 
megyei Magyar Párt elnökének voltak vendégei.

Elutazás
Az erdélyi református egyház fiatal, tudós 

püspöke, aki eddigi egyházi és világi irodalmi 
működésével nagy nevet és általános szeretetet 
vívott ki magának, kedden délelőtt 10 órakor 
utazott vissza Kolozsvárra.

Megáldott harangok
Zúgjatok hát most uj harangjaink. Zsongja

tok, bongjatok, a mi fiatal, szeretett tudós 
püspökünk mély hitből sarjadott imája ime 
már megszentelt titeket. Áldott tehát a ti 
munkátok s ezért reméljük is, hogy ahányszor 
csak megszólaltok, minden hívőnek eszébe 
juttatjátok azokat a szavakat, amiket a mi sze
líd főpásztorunk mondott, hogy Istent magunk
ban kell megtalálnunk. Kovács Károly.

Előfizetési felhívás
Október 1 ével uj előfizetést nyitottunk 

lapunkra.
Olvasóközönségünk eddig is tapasztalhatta, 

hogy igyekeztünk a köz érdekeit szolgálni és 
a magyar olvasóközönség igényeit kielégíteni. 
E célunk elérésében előfizetőink nagyban se
gítségünkre voltak azáltal, hogy előfizetése
ikkel támogattak.

Tekintettel azonban arra, hogy a mai 
nehéz viszonyok között csak úgy tudjuk 
lapunkat fenntartani, ha előfizetőink pon
tosan küldik be a dijakat, felkérjük a 
hátralékosokat, hogv hátralékaikat mielőbb 
küldjék be, mivel tovább már nem vár
hatunk.

Előfizetési árak:
Egész évre 200 Lei
Félévre 100 Lel
Negyedévre 50 Lel
Egy példány ára 4 Lei.
A „Déva és Vidéke* kiadóhivatala

Helikon-estély c Városi Színházban
Már a választások is megmutatták, hogy e 

szó „magyarság* súlyos fogalmat fed. Úgy 
látszik, hogy vármegyénkben nagyrészben már 
kialakult az a kisebbségi Öntudat, amely a 
magyarság fogalmának úgyszólván nyolcvan 
százalékát teszi ki s ezért mozdul meg me
gyei magyarságunk egésze, amidőn a jóindu
latú vezérek hivó kürtje felharsan.

A Helikonba tömörült erdélyi magyar irók 
f. hó 8-án, szombaton este a városi színház
ban előadást tartottak. S a megye „magyar
sága* y ezzel az idézőjeli értelemben, eljött meg
hallgatni az előadást. Nemcsak a történelmi 
osztály volt ott, amely még ma is tud nélkü-’ 
lözni néhány garast, de ott volt a kispolgári 
és mezőgazda elem nagyrésze is. Ott voltak 
a kis emberek is, akik a politikát azzal szok
ták maguktól elháritani, hogy nincs elég 
pénzük hozzá. Ott voltak tehát a magyarok 
áldozatok árán is. Ezért volt szép, ünnepélyes 
az est, ezért volt az irók akaratlanul is sab
lonos szemszögéből Ítélve és annak ellenél e 
mégis csak megható ünnep és ezért volt szin
tén az irók szempontjából tanulságos is ez az 
est. Itt konkrété, a sziveken keresztül tapasz
talhatták, hogy a magyarság nemcsak a „ma- 
gyarul“-bó\ áll, de annak legfőbb alkotó része 
a szív, amely tud „melegen* is dobogni.

A zsúfoltan megtelt nézőtér előtt a színpadi 
asztal mellett helyet foglaló írókat Dr. Apáthy 
Árpád üdvözölte. Beszédét lapunk más helyén 
egész terjedelmében közöljük. A Helikon ne
vében báró Kemény János válaszolt, aki a 
megye és a város régi történeti tradicióit érintve, 
köszönetét mondott a meleg fogadtatásért.

Az előadói széket ezután gróf Bánffy Miklós 
(Kisbán Miklós) foglalta el, aki a Helikon ala
kulásáról és céljáról olvasott fel igen sikerült, 
mély elmével megirt elmefuttatást. Abból in
dult ki, hogy manapság a különböző izmusok 
széttagolják az irodalmat. A Helikon abban 
különbözik a mai világáramlattól, amely szét
választó tendenciájú minden vonalon, hogy 
kebelében minden felfogást és világnézetet 
megtűr s csak a szépnek a szerelése kapcsolja 
egybe őket. A szétválasztás miatt nincs egy
séges cél, ami után bár árnyalati különböző
séggel az emberiség törtethetne, mint, ahogy 
az az előző korszakokban történt. A XIX. század
nak nincs átfogó eszméje, hacsak nem tekint
jük annak az egyedüli sovinizmust. A sovi
nizmus „ Chauvin “ egy francia vigjáték komikus 
alakjától nyerte a nevét. Ez a vigjáték alak 
ugyanis az akkori francia nacionalizmus túl
hajtott alakja volt, illetve a francia túlhajtott 
nacionálizmust gúnyolta ki a szerző ebben a 
figurában. S azóta ez az alak megnőtt s ott 
látjuk nemcsak a nemzeti elvben, de a foglal
kozásoknál s a tudománynál is. A Helikon 
ezzel szemben az irók szövetkezése, senki el
len, de egymás mellett. A mult század 80-as 
éveiben Jáva mellett egy sziget kettévált. Az 
egyik fele elsülyedt, a másik felét vulkáni láva 
tette kopárrá és ölt meg rajta minden életet. 
De később hangyák kerültek rája, bolyok 
alakultak, utánuk másféle hangyák, amelyek 
szintén bolyokban dolgoztak, mig végre fü, 
virág, cserje, bokor és fa nőtt a kősziklák he
lyén, hogy ma újra hirdesse az élet meg- 
semmisithetlenségét, az élet örökkévalóságát.

Ilyen hangyabolynak tekinti a Helikont s 
reméli, hogy több ilyen boly fog alakulni, ha 
már eddig is nem alakult, hogy a földrengés
ben elpusztult értékeket ismét felszínre hozzák, 
hogy a kopár sziklákon ismét kiviruljon a ha
talmas természet örökkévalósága.

Lelkes taps fejezte be a mindvégig érdekes

SZAPPAN.KRÉM,SHAMPOO, PÚDER

és figyelemmel hallgatott előadást, amely után 
Olosz Lajos adta elő Irrevocabile, Asszony
erdő, Tündérvár és Ite vissza cimü különös 
aromáju, gyönyörű szép verseit a közönség 
osztatlan gyönyörűségére. Minden egyes vers 
után valósággal ünnepelték a kiváló költőt és 
előadót. Kádár Imre „Arc a nő mögött" cimü 
novellájával aratott osztatlan sikert. /Megrázó 
erővel érzékeltette Madách Imre lelkivivódásait. 
Előadása is olyan volt, mit általában Írásai s 
ezzel az egy szóval lehet csak jellemezni : 
markáns.

Reményik Sándor a közönség általános kí
váncsisága mellett fogott hozzá versei felolva
sásához. Felolvasta A döntő pillanat, Másod
virágzás, Istenem és Ki tudja cimü verseit. A 
közönség alig tudott betelni a finom érzelmű 
gyönyörű versekkel, amelyeknek szépsége 
Reményik puha hangjának lágyságaként, mint 
ezüst fonál tapadt a szivekre. Zajos, ünnepies 
taps zárta be az előadás első felét.

Szünet után Bárd Oszkár adta elő verseit. 
Az elsőben Meskó Tibornak, az elhunyt dévai 
poétának állított maradandó emléket. Felolvasta 
még A golgota meséje, Tudom fiam és A há
ború cimü nagyon szép verseit. Cizellált ötvös
remekek. Előadása is hozzásimult verseinek 
természetéhez. Mindkettőnél a szivet s a me
leget eltakarja a páthosz. De gyújtó hatásuk 
nem tagadható el. A lassan elülő tapsorkán 
után Nyíró József olvasta fel Székely Jeremiás 
halála cimü elbeszélését. A székely papnöven
dék halála s a szegény szülők tragédiájának 
monumentális megrajzolása a tragédiák kathar- 
zist-szülő érzését plántálták át a közönségbe. 
Székely irás, székelyekről, székely írótól. Ki
mért, egyszerű és kevés vonallal dolgozik, de 
megragad és a valóságot adja ezáltal.

Néhány perc kellett ahhoz, hogy a közönség 
uj művészet befogadására képes legyen. Utol
jára maradt Apr ily (Jékely) Lajos, Erdély nagy 
poétája. Kitűnő előadásában Vallomás, Szep
temberi vágy, Beethoven halála, Szilencium és 
Esti dal cimü verseit olvasta fel. Versei :
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sikáló gránitkövek, az építészet remekei. Zenei 
pületek, amelyek muzsikálnak és könnyekre 
jjtanak. Cicomátlan komorság még a vidám- 
jgban is. Márványfolyam, amely szivet visz 
; meleg vért takar, de csak érezzük ezt a 
jeleget, anélkül, hogy látnok, mert hiszen a 
járvány mindig márvány marad. Szilencium 

jijjiü versében, amelyet a véndiákok enyedi 
ilálkozójára irt, Joó József osztálytársának álli- 
jtt igen szép emléket. Előadása kristálytiszta. 
Mondanunk sem kell, hogy a taps most sem 

jaradt el és alig-alig engedte el a közönség 
most először látott erdélyi magyar Írókat. 

iedig a függöny legördült, hogy azután a 
lévai református vegyes kar jelenjen meg a 
tinpadon, amely Erese Miklós kitűnő dirigá- 
isa mellett művészi énekszámmal zárta be a 
jagyon szép estélyt. A dalárda és nagyszerű 
jarmestere lelkes ovációban részesült, éppen 
lint az estély megnyitásakor, amikor a dévai 

|eformátus férfikar énekelte el Tompa : „Ama- 
lár fiaihoz* cimü gyönyörű énekét a közönség 
lltalános tetszésére.
Tizenkettő körül járt már az idő, amikor az 

lőadás végétért, hogy a közönség legnagyobb 
észe az Írókkal együtt a Fehér-Keresztben 
legtartott társas vacsorán vegyen részt. Az 
[lôadâson s a társas vacsorán is ott láttuk 
Lakkai püspököt és egész kíséretét s ott volt 

;róf Horváth Tholdy Rudolf és neje, akik a 
lelikon íróinak egy részét aznap vendégül 
itták. Gróf Horváth Tholdy és neje most nem 

|lsö alkalommal adták tanujelét irodalompár- 
plásuknak s annak, hogy a magyarság érde
leiért szívesen hoznak bármikor áldozatot is.

. *
E felejthetetlen est szereplőiről csak azért 

Irtunk néhány szóval egy kis jellemzést, hogy 
ünlékezetünkben jobban megmaradjanak. Mert 
liszen minden iró bonyolult szerkezetű, sok 
izinben tündöklő kristály, amelyet talán soha- 
em lehet megismerni s éppen talán azért, mert az 
linden oldalról és minden világításban, minden 

lényben más-más alakot látszik előttünk ölteni.
Szívesen üdvözöltük őket körünkben s most 

Szomorúan búcsúzunk el, remélhetőleg ezzel 
k szóval :

— A viszontlátásra.
Kovács Károly.

— Téli divatlapok és kézimunkalapok 
legérkeztek V. Laufer könyvkereskedésé- 

•en, Déva.

Tündérvár*
Irta: Olosz Lajos.

Tengermélyen tündérvár épült. 
A napfény rejtelmes mesébe kékült. 
Aranyfövényen malachitivek, 

rózsaszínű korálkaszárnya, 
ezerholdas algakertek 
elfátyolozva mélységárnyba, 
soh’sem látott buja virágok, 
földméhe szülte rengeteg, 
embertelen, vak csodák, 
makulátlan szűz hegyek, 
hófehérek, színesek, 
makacsgyökerü arany tornyok, 
gyémántgerincü oszlopok, 
oltárkövek, íelmagaslók, 
miken örökösszenvedélyü, 
elolthatatlan láng lobog.

Millió évig a mélyben szunyadt 
a zöld homályban, a csodavár. 

Most bronzizmu, óriás istenkarok 
feltépték a tenger mélyiből.

A lobogó poseidonüstök, 
mint őrjöngő tájfun 
szántja fel a tengert, 
garaboncás titokálmodók szive elakad, 
felcipeli-e az isten a mélyből 
a csodálatos tündérvárat, 
a csodálatos tündérvárat.

* Szerző felolvasta a Helikon okt 8-iki dévai estélyén.

Társaságba
csak úgy mehet az úrinő, ha úgy öltözködése, mint 
egész megjelenése vonzó, kellemes és elegáns. Ha azt 

akarja, hogy szépségét mindenütt megcsodálják, 
használjon arcának és kezének ápolására csak

DIANA
arckrémet, szappant és púdert

Mindenütt kapható !

— Legújabb gyermekjátékok kaphatók 
V. Laufernél, Déván.

Dr. Apáthy Árpád üdvözlő beszéde 
d Helikon dévai estélyén

Igen tisztelt Uraim !
Amidőn szinügyi bizottságunk és Hunyad- 

vármegye egész magyarsága köréből kiegészí
tett rendezőség nevében őszinte örömmel és 
megkülönböztetett tisztelettel üdvözölném az 
Erdélyi Helikon irói gárdájának körünkben 
megjelent kiválóságait, akkor szükségét érzem 
annak, hogyha csak igen röviden is, de rá
mutassak arra, hogy miért oly nagy ünnep 
nékünk, erdélyi magyar kultúránk zászlóvivői
nek körünkben való tartózkodása.

Azért ünnep pedig a Helikon itteni zászló
bontása, mert mi abban a szellemben, amely 
a Helikon név alatt egybecsoportosult irói gár
dát összehozta, az erdélyi gondolat és erdélyi 
nemesebb irodalmi törekvések kovászát látjuk 
s egyben annak az eszmének a folytatását, 
amely a mult viharos évszázadaiban ebből a 
történelmi tájból sarjadzott ki, nőtt naggyá és 
innen kibocsátott sugarai áthatolva a Királyhá
gón, ottan is megtermékenyitőleg és serkentő
leg hatottak. És ha az innen elhintett mag az 
ottan tágasabb tér kedvezőbb körülményei 
mellett, nagyobb virágzásra is jutott, ezért ennek 
a speciális erdélyi, némi tekintetben irodalmi 
differenciálódásnak is meg van a maga törté
nelmi adottsága és természetes létjoga. Mert 
amiként más hangulatot kelt a délibábos alföldi 
róna méla bája, úgy más gondolatot vált ki a 
mi nagy szikla óriásaink zordon fensége és a 
mi sötét fenyveseink suttogó melankóliája. Azok
ban az írásokban pedig, amik innen kelnek 
szárnyra, benne van a mi komor hegyeink 
fenséges szépsége mellett, a mi kacagó völ
gyeink enyhe bája, és a mi balzsamot lehelő 
erdeink üde tiszta levegője.

Éppen ezért nagy megtiszteltetés és méltó 
öröm az nekünk, hogy mi ma az erdélyi szó 
és gondolat kiváló harcosainak díszes csapatát 
itt körünkben tisztelhetjük és elmondandóikból 
gyönyörködve tanulságot meríthetünk.

És ha Önök e tágas csarnokot betöltő díszes 
sorokon végig tekintenek, akkor Önök itt csupa 
Önöket megértő, munkájukat megbecsülő és 
Önökért lelkesedő arcokat látnak. Isten hozta 
körünkbe, Isten éltessel

A gyógyszerészeiről
Azok a jogászok, akiket valamely okból a 

gyógyszerészet érdekel, firtatják, hogy keres
kedelem, ipar, vagy egészségügyi tevékenység-e 
a gyógyszerészet? A gyógyszertárban ugyanis 
árusítanak betegápolási eszközöket, piperecik
keket stb. tehát kereskedelem; a gyógyszer
tárban gépek segítségével desztillálnak, perko- 
lálnak, készítenek labdacsokat, forrázatokat, 
tucturákat stb., tehát ipar, a gyógyszertárakban 
tudományos munkálatokat végeznek, elemez
nek, vigyáznak a maximális csomagolásra, a 
kémiai, fizikai, vagy fiziológiai összeférhetet
lenségre, a kiszolgált dolgokért felelős. A 
gyógyszerésznek magas tudományos képzett
sége van, egyetemet végzett okleveles, Lucen- 
trál vagy Doktor gyógyszerész, tehát a gyógy
szertár egészségügyi intézmény.

A gyógy szertáram sem nem nagyvárosi, ahol 
csak receptura van, sem nem falusi, ahol ke
vés dolog van, középes forgalmú s igy igen 
alkalmas erről Ítélni a gyógyszertárakat,

A következő statisztikai adatokat állapítom 
meg a gyógyszertári árusításról : 15% recept, 
20% konkréten kért dolog, 25% orvosi taná
csot kér, de orvoshoz küldjük, 30% orvossá
got kér valamely kuruzsló tanács révén — ba
rát, öregasszony vagy ujsági reklám révén — 
10% gyógyászati tanácsok; mivel a páciens
nek nincs pénze orvoshoz menni.

A receptura tudományos munkálat és igen 
nagy pedantériát és figyelmet követel/ A be
tegek utasításokat kérnek úgy az orvosság 
használata iránt, valamint egészségi óvintézke
désekről is, feltétlenül véleményt kér az or
vosság iránt, amit tekintettel arra, hogy az 
ember psichologiája követeli, hogy szugesztio- 
nálva is legyen, a gyógyszerész jó szívvel és 
szeretettel jó véleményt ad.

A 20% konkréten kért dolgok: aszpirin, 
szappan, belélegző készülékek, cucli, stb., de 
ezek közt is 99% tanácsot és magyarázatot 
kér a kért dolgok hatásáról, használati mód
járól, készítéséről, származásáról illetőleg, gyár
tásáról és minőségéről, mindezekkel kapcsolatban 
az egészségüggyel. 25%-át orvoshoz küldjük. 
Ez talán a legnehezebb dolog. A pácienst meg 
kell győzni, hogy meg ne ijedjen, hogy or
vosi tanácsot kell igénybe vennie. Egészség
ügyi szolgálatot végzünk ilyen esetben is.

30% orvosságot kér. Ezeket jóságból, köte
lességből kikérdezzük, felvilágositjuk a hely
telenül kért dolgokról, megmagyarázzuk a ve
szedelmet és szükség esetén lebeszéljük vagy 
határozottan megtagadjuk a kiszolgálást és ha 
lehet jó útra vezetjük, de határozottan az egész
ségügy szemmeltartása mellett összhangba hoz
zuk a népgyógyászatot a tudománnyal. 10% 

I gyógyászati tanács. A szegénysorsu emberek, 
kik 20—40 leiért akarnak tanácsot és gyógy
szert.

A legtöbb gyógyszerész szegény modorú, 
nehéz és hossszu, felelősségteljes szolgálatot 
teljesít. Felebaráti szeretetből és kötelességtu
dásból hitet és reményt ad, tudományt terjeszt, 
ad gyógyító gyógyszert a szenvedőknek és ta
nácsot a szegényeknek. A gyógyszertár egy 
templom, melyből világosságot, vigaszt és se
gítséget adnak.

A gyógyszerész terjeszti a legnagyobb egész
ségtani tudományt, előkészíti a betegeket or
vosi kezelésre, kiegészíti az orvos tanácsát, 
terjeszti a gyógykezelés iránti hitet, a gyógy
szerek tudományos és lelkiismeretes készítése 
— ezek a gyógyszerész szerepe. A gyógysze
rész ingyenes egészségügyi professzor, ingyen 
tart éjszakai szolgálatot és munkáját is majd
nem ingyen adja, legalább is nehezen lehetne 
elismerni, hogy fél 'rai munkával készitett lab
dacsok 20 lei, főzet 10 lei stb. (egy mester
ember hasonló munkáért 10-szeres árt kér) di
jakkal a gyógyszerészi tudománya meg van 
fizetve.

A gyógyszerészetet ne sülyesszük. Ha az 
emberiségnek szüksége van gyógyászatra, a 
gyógyászat nívóját emeljük.

Albescu.

— Ha őszül a haja használja az Erős- 
féle Carboriu hajregulátort, mely rövid használat 
után a haj eredeti szinét visszaadja, nem 
festék I Kapható : Erős A. gyógyszertárában 
Déván. 4# 3° 52
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HÍREK
— Vármegyei tanácsülés. Hunyadvármegye 

tanácsa újabb ülését ma, október 15-én kezdi 
meg s két három napig fog tartani. Ezen az 
ülésen a megye költségvetését nem fogják tár
gyalni, csupán közigazgatási dolgokat és inter
pellációkat fognak tárgyalni.

— Házasság. Löwy Sándor a dévai Löwy 
és Fiai nagykereskedő cég beltagja f. hó 13-án 
házasságot kötött Lányi Béta dévai villanyüzemi 
igazgató leányával, Olgával.

— ki izraelita templomban az elhunytakért! 
ima (mázkir) f. hó 18-án, kedden d, e. 7* li
kőr fog mondatni. Előtte hitszónoklat.

— Halálozások. Domonkos József dévai építő
mester f. hó 10-én 41 éves korában Déván 
meghalt. Az elhunyt építész Déva társadalmi 
és kulturális életében nagy szerepet játszott. 
A római katholikus egyháznak egyháztanácsosa 
volt s mint ilyen teljes erővel munkálkodott 
egyháza s annak iskolái érdekében. A dévai 
ipartestületnek hoszu időn át választmányi tagja, 
később számvevője volt s most utóbb is az 
Iparosok bankja felügyelő bizottságának az el
nökévé választották. Temetése f. hó 12-én ment 
végbe nagy részvét mellett. A katholikus egy
ház nevében P. Boros Domokos mondott a 
gyászháznál igen mély búcsúztatót, felemlítve, 
hogy Domonkost, aki szenvedéseit erős szív
vel tűrte, gróf Majláth püspök legutóbbi ittléte 
alkalmával pápai áldásban részesítette. Az ipar
testület testületileg volt ott a temetésen. A sír
nál a dévai iparosság nevében Chinda Miklós v. 
ipartestületi elnök búcsúztatta el a fiatalon el
távozott iparos társat, aki az iparosság érdeké
ben végzett tevékenységével mindenkinek csak 
tiszteletét és elismerését érdemelte ki. A fiatal 
épitész halála hire az egész városban mély 
részvétet keltett.

Waldhütter János csendőrőrmester f. hó 11 én 
Déván elhunyt. Temetése f. hó 13 án ment 
végbe nagy részvét mellett.

— Virághullás. Megrendülve vettük a hirt, 
hogy Dr. Pietsch Béla hátszegi üvgyvéd és 
neje : Csulay Erzsébet Judit nevű 8 éves kis- 
leánykája folyó hó 14-én Fehérvizen váratlanul 
elhunyt. Az ártatlan kis fehérvirágot három nap 
alatt döntötte a sírba a kérlelhetetlen betegség. 
Élénk szemei már lecsukódtak és nem keltnek 
többé örömöt sem a szülőkben, sem a nagy
szülőkben, akiket drága leányuk, illetve uno
kájuk halála kimondhatatlan gyászba döntött. 
Dr. Pietsch Béla és Csulay Lajos volt alispán 
és családjaik gyászában mi is a legnagyobb 
részvéttel osztozunk. A kis angyal temetése 
ma délután megy végbe Fehérvizen.

— Chewra kadischa közgyűlése. Felhívjuk 
mindazon dévai zsidókat, kik a Chewra kadi- 
schába belépni óhajtanak, hogy eme szándé
kukat a f. hó 16 án, vasárnap este 9 órakor 
a hitközség tanácstermében megtartandó köz
gyűlésen élőszóval vagy azt megelőzőleg a hitk, 
irodán írásban bejelenteni szíveskedjenek. Egy
idejűleg van szerencsém az összes chewra ta
gokat a fenti közgyűlésre tisztelettel meghívni. 
Werner Rudolf, elnök.

— Zongora-tanítást vállal kezdőknek is volt 
állami tanítónő. Cim: Str. Simion Bârnuțiu 
No. 10. (Kereszt ucca) i83 1-

— A nyugdíjasok személyazonossági köny
vecskéi beváltása. Multheti számunkban jelen 
tettük, hogy a vasúti és állami nyugdíjasok 
nyugdijkönyvecskéit a temesvári vasúti igaz
gatóság fogja beváltani. A vasúti igazgatóság 
újabb rendelete értelmében a könyvecskéket 
az illető forgalmi felügyelőségek kell beváltsák. 
A nyugdíjasok igy a piskii Inspecția de Miș- 
care-nak kell benyújtsák a könyvecskék kiállí
tása végetti kéréseiket.

— Járműtulajdonosok figyelmébe. Mult heü 
számunkban fenti című hírünkben leközölt 
3445—1927 számú áliamrendőrségi hirdetmény 
kiegészítéséül a rendőrség közli, hogy a mo
toros jármüvek bemu’atá^ánál a tulajdonjogot 
is Írással kell bizonyítani (számla), úgyszintén 
a közlekedési engedélyt is be kell mutatni s a 
tulajdonosok katonai igaz Iványukat is maguk
kal kell, hogy vigyék. Hasonlóképpen meg kell 
jelenjenek a vezetők is hajtási engedélyükkel 
és katonai irataikkal.

— Orvosi hír. Dr. Dióst Phoebus, a párisi 
fakultáson végzett orvos, volt párisi klinikai 
segédorvos rendeléseit hétfőn, október 17-én 
kezdi meg Str. Principele Carol 1 szám alatt 
(Hunyadi-ut Balog-féle ház). Bel- nő- és gyer- 
raekbetegeknek rendel d. e. 10—12-ig, d. u. 
2—4-ig.

— Kérelem A dévai Munkás Otthon vezető
sége azzal a kéréssel fordul a közönséghez, 
hogy könyvtára növeléséhez könyvek adomá
nyozásával hozzájárulni szíveskedjék. Adomá
nyok dr. Almașan Gusztáv ügyvédnél Déva, 
Str. Aurel Vlaicu (volt Magyar-utca) átadandók.

— Városi mozgó hírei. Vasárnap, október 
16-án d. u. 5 és este 9 órakor „Istenek, em
berek, állatok* cimü 7 felvonásos drámát mu
tatja be a városi mozgó. Kedden, október 18 án 
este 9 órakor „Ausztráliai unoka* cimü 6 fel
vonásos filmjáték lesz műsoron, a főszerepben 
Rod la Roque-val. Csütörtökön, október 20 án 
este 9 órakor egy 7 felvonásos, szenzációs tár
sadalmi film fog futni, a cime „Natasa" a csá
szár nevében. A gyönyörű felvételekkel biró 
darabban a főszerepet Putty Lya játssza.

— Szüreti mulatság Berekszón. Szombaton 
este Berekszón az állami elemi iskolában Sfe- 
tescu prefektus védnökségével a járás bíróinak 
rendezésében nagysikerű szüreti mulatság volt, 
amelynek jövedelmét a berekszói ovoda cél
jaira fordították. Megjelent a mulatságon Pa- 
naitescu Moldován és Op’ea Mircea képviselő, 
Popa Péter delegált subprefekt s még több 
vendég Déváról és a solymosi járásból. A kép
viselőket a tanító üdvözölte, akinek beszédére 
Panaitescu képviselő és Sfetescu prefektus vá
laszoltak és kiemelték, hogy az iskola a nép
életében a legfontosabb tényező. A mulatság 
a legjobb hangulatban csak a reggeli órákban 
ért véget.

— Közgazdasági hirek. Dió : Gyűjtőknél már 
elég szép mennyiségű áru van fölhalmozva, 
melyért Lei 24 et kérnek, de a kereslet mini
mális. Kínálnak októberi dióért Lei 17 et kül
föld részére. Lóhere: Ára rettenetesen vissza
esett. Fizetnek ma I,-ma áruért Lei 37—38 at. 
Buza : Teljesen üzletiden. Bab : Vagonvételnél 
kínálnak 6 Leit külföld részére.

— Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyé
neknél a természetes „Ferenc József" keserü- 
viz szabaddá teszi a vérkeringést és emeli a 
gondolkodó- és munkaképességet. B ható kór
házi kísérletek alapján bebizonyult, hogy a 
Ferenc József víz szellemi munkásoknál, neu- 
raszténiás embereknél és be’egeskedőasszonyok
nál rendkívül jótékony hatású gyomor- és bél- 
tisztitó szer. Kapható gyógyszertárakban, dro
gériákban és füszerüzletekben.

— Újabb gyermekhüdéses megbetegedések 
Vármegyénkből újabban a következő gyermek
hüdéses megbetegedéseket jelentették ; Vulcsor- 
don egy 472 éves fiú és Vormágán egy 272 
éves fiúcska : Minden jel arra vall, hogy ki
mondott járvány veszr deime már ne.n fenyegeti 
vármegyénket.

Laptulajdonos és kiadó : L A U F E R VILMOS

Női szabászat! estltanfolynmot
nyitok

kérem a jelentkezőket nov. hó 1-ig 
Str. Barițiu 6. szám alatt jelentkezni.

Ugyanott 1 szoba-kályha eladó.

Eladó ház
mely áll 4 szoba, 1 konyha, 
több mellékhelyiség, stb.
előnyös feltételek mellett.
Cím a kiadóban. — — W5 u

Makulatúra papír kapható!
V. LAUFER, papirkereskedésében

CANADA és 
I ÉSZAKAMERIKA felé

A HAMBURG AMERIKA UHIE-vel 
indulás hetenként kétszer New-York és 
Boston felé a kénye mes, tengeri beteg
ség nélküli HARAG gőzösöknek nevezett 
hajókkal, világkörüli és üdülő utazások.

Felvilágosításokat készséggel ad ingyen az Igazgatós ín

L. H. LAZAROVITZ

I
 Timișoara, Str. Mercy No. 2 București, Calea 

Griviței 183 — FIÓKOK: Arad: Str. Eminescu
No. 12. Cernăuți, Chișinău. 166 5-1
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I
két szoba, konyha és kézi 
kamrából álló udvari lakás 
gyermektelen házaspárnak kiadó

Cim a kiadóban. i79 3J

I Intelligens
I ® kiszolgáló leány
i| H és egy jó magaviseletü fiú

felvétetik
1 V. LAUFER
I Könyv- ÉS PAPIRKERESKEDÉSÉBEN DEM

800 lej

180 2—3

5 millió lej 
"200000'S"
2 à 1 millió lej 
”2 álÖOŐÖ S.

1272 millió lej 6 millió lei^ 
500.000 S. 250 000 S

V/2 millió lej 2 à iy2 millió lej 
60 000 I 2 à 50 000 S.

A sorsjegyek árai: 
Va

400 lej 200 lej

.W5

W Osztrák osztálysors játék "W
sorsiégir! 50.00$ gwerwvtémf

260 millió lej összegben, mely minden levonás nélkül kifizettetik. 
Főnyeremény 750.000 Schilling = 18 millió lej, további nyeremények

! millió 800 OOOJej 
75 000 S.

3 à 750 000 lej stb.
3 à 30.000 S. stb.

Minden második sorsjegy nyer!
Az 0. osztályú húzáshoz kérjük szives megrendeléseit legkésőbb november 15-Î9'

_/8_ sorsjegy 
100 lej.

Szíveskedjék még ma megrendelését nekünk beküldeni, miután az eddigi sorsjátékok sorsjegyei niéo 
mindig időelőtt véglegesen elkeltek, ami a legjobb bizonyítéka sorsjátékunknak, általános kedveltségi 

Minden megrendeléshez hivatalos terv csatoltatik, a betét összege a sorsjegy(ek) kézhez vétele után 
fizetendők. — Legszerencsésebb osztátysorsjáték föáruda

A. GAEDICKE & Co.
WIEN I., Franz Josefskai 47.

Nyomatott Laufer Vilmos villanyeröre berendezett gyorssajtóján, Déván.
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